

王海若：论威廉姆森的容错边际原则（2014）

模糊性是当代英美哲学的一个热门话题，模糊问题主要表现为连锁悖论。在以往对模糊问题的研究中，语义方案是主要的解决途径，它试图通过修改经典语义来消除悖论。威廉姆森在批评语义方案的基础上，为认知主义提供了有力辩护，使其在模糊问题的研究中得到复兴。认知主义主张，模糊性源自于人类对事物本身存在状况的无知。相比而言，认知主义存在一些优点，比如：捍卫了经典逻辑和语义，将模糊性产生的根源归结于人类自身而不是语言，以及对KK原则强有力的批判。本文第一章介绍威廉姆森的认知主义。威廉姆森的认知主义有很多违反直观的结论，特别是认为所有的模糊谓词都有精确的边界以及KK原则失效。本文主要探讨第二点。威廉姆森论证KK原则失效的主要工具是容错边际原则。容错边际原则是威廉姆森的认知主义最关键的概念之一，它的基础是“知识是可靠的真信念”这个安全原则。然而，由安全原则推出容错边际原则以及由容错边际原则推出KK原则失效这两个论证都有值得质疑之处，本文第二章总结了文献中对这两个论证的挑战。文章最后分析和评价威廉姆森的论证以及别人对他的挑战，并且在此基础上给出了一个知识的概率模型。